



# РУСКИ НОВИНИ

## ЗА РУСИНОХ У КРАЉОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

### Најважниши висти.

#### Талијне попушће.

Вази на даск подписовања талијанско-југославјанске догварки испушел Мусолини в гарешту 28 Горватах и Словенцох, котри пре политични причини були заварти. Туж пишу повинни, же талијанска влада доуши горватски и словенски ивик до церклах и школах. То би були перши добри наслідки талијанско-југославјанског пригательства, о котрим пишеме у першей стати.

#### Немецка и Чехословакия.

Чехословакия живи у непрестаним страху од Немецкей, котра ю зос трох странах окружуе. Зато ше Чехословакия тримада вше Французкей, да ма осигурану помоц за случий, кад би ю Немци нападли, а у прешлом року напришели Чехи (як и Французи) а большевиками союга за обрану. Тераз пишу повинни, же ше приправи приятельска догварка межи Прагу и Берлином, подобна як тих дьох направена межи Београдом и Римом. То би заш бул еден моцни камен за тежель мира у Европи. А розуми ше, же би Чехословакия а тия вельо добилв, бо би ше рипшела вишого страху од немецкого нападу.

#### Воздушна моц Италиј.

Италија ма нанка 7.000 воених верошланох, од того 2.000 чехких тромоторних бомбардерах. Их швидкост 440 километри на годину, и можу носиц 35 метри (бомби). У едикм року може Италија направити 1.500 нових авијонах. Але ипак у наоружању Италија далеко наостава за Англију и Немецку.

#### Буджет Дунайскей бановини

Нови бюджет Дунайскей бановини тераз потвердени (перширав бул ирацени) и вишши 133 милиони и 890.000 динара. Од того ва школи пойдае 28 мил. и 900.000 за отримовани основних школах, а 105 мил. за потреби бановини. За земледельство одреддено 12 и пол мил. Бановински прирех будзе 29%, од того 15 школески и 4% вдравствени.

#### У Еспаниј.

водва на фронтлах лем менши борби. Обидва страи приправлю ше за офензиву. Контрола Еспаецких границох уж почали. Французи и авијиски ладї меркум, да ше до Еспаниј не привожи муниција и дрбровольци. Цела тота еспаецка война ше баржеј налета.

### Ми и Италия.

Пияток 26. марта 1937. року остани на више важни даск у историй нашеј держани. Того даск подписани у Београду приятельски пакт (догварка, спорозум) межи Југославијо и Италијо, межи тима двома державами, котри су близи сунгиди и едни од другей у велїх стварох одвисни, котри би нүшели вше живи у најлепшим спорозуму и зобони, але до тераз так не живи.

Цази вше по војни межи наву державу и Италијо одношення бути не мож повеси неприятельски, але якож живи не таки, як би требало. Шик ше тоти одношення не спели поправи и покренати, а було, тому велїх дриничи. Еана од главних була тота, же под Италијо остало кона пол милијона Хорватах и Словенцох, котрим под Италијанску владу не було најлепше, а їх межка даск боленв Југославјанох. И прето тоти два сунгидски держани не живи так як дїбри сунгиди треба да живи.

А нүшеме знаи, же Италия ма у Југославиј најлепши бизни за куповани дрепа, статку, жита и других стварох, котрих вола нема доси, а заш за Југославијо Талијане. були вше најлепши купци. Скоро поновка шикого, по ше од нас вивоковало, ишио до Италиј. Прето два сунгиди, котри так цесно едни од другей одвисни, могли мац лем екоду од теј незлагоди, по межи нїма була.

И тераз тому направена конец догварка межи наву державу и Италијо подписана пияток 26. марта у Београду. Шварток дошутонв до Београду талијански министр вошканих дїлах граф Чано и такой други даск подписал вон з нашим министром вошканих дїлах и председателюм влади Стојадимовичом приятельски пакт.

Главис у тим пакту туки, же обидва держани еана другей шветачно обещи, же буду межи собу живи у мире и злагоди и не буду едни другу нападан. А кад би даска треца держава нападла на Италијо, Југославија остани неутрална, то значи не будзе помагати теј держави, котра би з Италијо војовала, а так исто Италия обещала, же у военим случало не будзе помагати неприятельох Југославиј. Ту тому ише утврждено и гездовско-тарговинска догварка и Италия обещала, же будзе у нас куповати ише велїх як до териз еуповала. А то за нас ма пок вельке значено, бо велїх раз неша державе по зис, дзе

би паша кўина за нашо жито, древо, статок и друге.

Тох приятельски спорозум межи Италијо и Југославијо сердечно приглати и у нас и у Италиј, а и други держани так зос тим задовољни и шикки то хвали. Бо крім велького гездовског хасну за обидва сунгидски держани тота догварка вельо поможе ишк лонгваню мира у Европи, котри у остатних роках барз угрозени, а котри шикки барз а барз потребни. (мф.)

### Еден зос большевицког драю.

(Цо приповеда еден пинтер, по ше врадел зос Русиј пред двома месацами, а бул там 20 роки.)

Питам ше му, аде робел у Русиј? Робел сам у Владивостоку, по Сибирю, у Петрограду, а највечей у Одеси и за Кивлаву. Я пинтер, презим гордон. Кад тае му погани, я там работишк пламени едиктовал: Роботишк у Одескей дука ма на даск 8 рублї. Але рубель продае сам у Русиј. Представе треба 1 кг. хлеба у Одеси кошта 2 рублї, 10 войки 5 рублї, 1 кг. паразичи 2 рублї, 1 кг. масла 18 рублї. Роботишк робн 8 тидни на даск.

У Одеси аше яе так, бо приходв и аудзи ладї, га гезвм дакуе шир.

А чи мае лопну плану тети, цо меркум на работишох?

Ага, думам на болбевниех пачох-ко-месадох? Дабонє, вили маю на кешаи и преко 500 рублї, але то у вешини Жидзиска.

Яси цени шикатом и шиченом?

Шиката за работишк 185 рублї, ципели 106 рублї. Навка сам читал, же едни пачочка паручела за 140 рублї, ципели, цешна 4 вошкци, але авелож их було обуп, а шї грезок вишодела. Нїдеме у магазину вешок достац панталона, же би мави едиква пошовни, а так цесно и зос едиквама рукавами на кешути. Але як цети шикоб и живи будуи. Зос нових хитох за пар месацк опала мацтер палком.

Роботишк ше од својї плана не може аш облекат, аш вавса.

Некучим зам вельо приповедани! Моя маца Марца стара 8 роки а теласк в 19 вили. По азгорених даски рашитовани, маю мерке коци и кад едни врли друге, га пошаму новки.

А чи ест даски саваториј за таки хори слаби даски? Ми читаме највешини похваля в такых саваторишох у Русиј!

Пинтер ше навешел и едиква: ест! У Одеси шиката „Биле кинтов“. Мешачко за





